

# 潍柴七问

(上接1版)潍柴在战略聚焦中蓄势、做强做优主业，在稳扎稳打中造势、发展壮大主业，在经受市场风吹雨打中成势、锻造引领全球的主业，从而在创新上领先、在创业上争先、在创造上抢先。

## 大而不强如何解？

创新是第一动力。心无旁骛攻主业，只有一往无前的定力还远远不够，科技创新的加持十分关键。破解国有企业被质疑大而不强的痼疾，也需要科技创新来破局。这么多年，潍柴舍得投入、敢于投入的，都在围绕“创新”展开，以此破除“平均主义、官僚主义、红眼主义、混子主义”。

激荡创新动力，不忘心酸破解“芯酸”。

一路走来，原潍柴动力执行总裁、现中国重汽总经理王志坚感慨万千，“1998年，工厂连续半年发不出工资，断水断电，研发人员走了三分之二，账面资金只有8万元，债务却高达3亿元。”37岁的谭旭光临危受命，成为潍柴历史上最年轻的厂长，改革攻坚战也随之打响。痛定思痛，厂长谭旭光决心把研发团队拉起来，把产品竞争力提起来，靠实力进入市场搏击。从0到1，最难的，是建立正向研发流程。

王志坚说，起初，我们请咨询公司就新产品研发“交钥匙”，我们派团队过去，从头到尾跟着学，破解了别人不会告诉你的“黑盒子”。逐渐建立研发流程，细分出30多个流程，这些年研发流程不断精益求精。

没有最后的成功，只有不断的成长。目前，集团发动机板块研发人员有将近6000人，已建立起完全自主的发动机正向研发能力，不但做到国内最强，还可以与世界高手掰手腕。

自主电控系统是发动机的“大脑”，长期以来，这一技术被国外垄断。电控系统开发工程师李明国说，在对标国际先进企业逆向开发的基础上，他们不断迭代更新，失败过无数次，经过4年艰辛努力，创造了我国首款自主研发的高压共轨电控系统等，打破国外的技术封锁，让发动机有了“中国芯”。

从零起步做到行业第一，潍柴人成就感满满。“当我们在大屏幕上看到400万台发动机标志闪烁在各地，它们对中国经济脉动的影响也活跃在眼前。这就是责任！”智能服务开发业务副经理宋业栋充满激情地说。

激励创新成果，给“甘坐冷板凳者”以让人眼热的褒奖和重奖。

能挣钱是本事，会分钱才是智慧。早在2001年，潍柴就设立科技创新奖，以70万元重奖科技成果。至今，每两年一次的科技创新奖励大会成了重头戏。2019年“潍柴科学技术最高奖”，奖励个人1000万元。研发人员、大国工匠等登上领奖台，受到重奖，极大激发了科技创新热情。一批科技人才和创新产品脱颖而出。

2020年1月，潍柴动力被评为全球“灯塔工厂”。一号工厂厂长栾建伟告诉记者，这里是潍柴高速大功率发动机的主要生产制造基地，可以混线生产70多个品种的发动机，具备年产30万台的生产能力，主要生产环节都实现了自动化。

“树军气 挺柱自动装配单元……”“洋洋正时齿轮螺栓拧紧单元……”潍柴车间有不少以人名命名的工序品牌，彰显了一线创新的成果，是对工匠创新的褒奖。

潍柴动力首席技师王树军，从维修工起步，从修设备到改设备再到造设备，先后荣获大国工匠年度人物、全国劳动模范、国务院政府特殊津贴专家等称号。近9年来，他带领团队实施各类创新250多项，累计创造经济效益6000多万元。

构建竞争机制，揭榜挂帅见真章。

潍柴不给青年科技人员设“鸟笼子”，而是尽量“放鸽子”，让他们展翅飞翔。2021年3月，针对市场急需产品、战略性关键技术等，集团发布一批“揭榜挂帅”项目，不看资历学历看能力，通过公开竞标产生了47位项目负责人，其中18名是普通科研人员。

正因为拥有生机勃勃的创新生态，潍柴科技引擎声动世界，逐渐构建起国内领先、全球一流的科技创新能力。2018年以来，潍柴抢抓提速、新技术、新业态全面起势，数字化转型如火如荼，荣获第三届中国质量奖、第二届中国工业大奖。2019年，潍柴动力“重型商用车动力总成关键技术及应用项目”荣获国家科技进步一等奖，彻底扭转了我国缺少重型动力总成核心技术的困局。

创新是企业核心竞争力的源泉，潍柴

## 万马奔腾如何解？

人才是强企业兴企之要。潍柴总部所在地潍坊并非一线城市，凭什么引来高端人才？靠什么让人才活起来、动起来、强起来？潍柴的做法是，给各类人才搭建竞相表现的舞台。

一是求贤若渴引人才。“买设备不如买技术，买技术不如买人才。”这是潍柴管理层挂在嘴边的一句话。近年来，潍柴从国内外引进高端人才300多人。“80后”陈文淼的故事颇具代表性。本硕博连续于清华大学的陈文淼，学的是汽车工程系动力工程专业。2009年春天，他向潍柴投简历后不久，就接到电话，说董事长谭旭光想与他面谈。

“我记得很清楚，在饭店的大堂，谭总利用会议间隙跟我谈了20分钟，讲了企业的发展、未来的规划。一个跨国企业的董事长，与我这个还没正式迈出校门的研究生面谈，本身就很不一般。我的回答是，以后我就是您的兵。”

“谈薪酬了吗？”“没有，潍柴的平台很有吸引力，董事长诚意满满，这就足够了！”

如今，陈文淼已担任潍柴集团副总经理，是潍柴新能源板块的领军人物。在他的推动下，潍柴氢燃料电池公交线路已在山东开通28条，运行里程超过2000万公里。

记者采访了不少专家和工程师，他们有着共同的感受——潍柴唯才是举，能实现梦想。

“选择潍柴，做不被定义的自己。”这条潍柴的校招小视频让很多求职者怦然心动——“在这里……你所选择的任何一个业务板块都是行业的天花板，未来，由你去创造更高的巅峰。”

二是能上能下用人才。针对论资排辈这一制约企业活力的痼疾，1998年启动的“三项制度改革”大刀阔斧，108个一级机构减到79个。

潍柴动力副总裁姜宁涛说，2020年4月起，组织了竞聘再上岗，原来担任部门长的干部有的降到科级，后期干得好，还有机会再晋升。通过竞争性选拔机制，将公开选拔和竞争上岗作为干部选用的主要手段，打破舒适区，真正实现“能者上、平者让、庸者下”。近年来，新提拔领导干部竞争上岗率达到80%以上。

三是培训赋能育才。潍柴在全球有10万名员工，其中大部分是蓝领，对制造业企业来说，提升员工素质，方能夯实发展基础。

2016年，投资近3亿元的潍柴职业大学新校区落成。如今，这里可同时容纳1200名全日制学生和1000名培训学员，成为提升员工学习力的课堂。

记者走进一个报告厅，报告的题目是“大数据下系统性技术创新方法”。这是潍柴集团2022年度领导干部集中培训班，课程涉及团队建设、企业文化、运营模式、创新思维等。“对中层干部来说，培训操作技能并不急迫，重要的是要打破思维定势。这节课对我很有启发！”学员刘洪勇说。

“潍柴各序列岗位人员培训实现全覆盖，加大中、高层次人才和研发序列人员队伍培养力度，人均培训学时达105个小时。”潍柴动力人力资源部部长助理杨汉亮说，近5年，累计培训职工130余万人次，培训总学时1150余万学时。同时，他们与华为、斯坦福大学、清华大学等开展人才培养战略合作，让青年人拔节生长。

四是打通通道强人才。潍柴有一支特殊的科队队伍——工匠。一批“大国工匠”“齐鲁大工匠”“潍柴大工匠”等成为潍柴创新团队中的重要力量。

2016年，潍柴进行职称改革，打通工人与干部序列的通道，打破人才成长“天花板”，工人干得好也可进入工程师序列，普通技师可拿到企业中高层管理干部的新薪，还可获得重金奖励。

材料成型中心维修工李明就在荣获全国智能制造一等奖后，从高级工晋升为技师。“我可以从技师到首席技师，以后还可以评职称，首席技师的收入相当于公司高管了！”

“我现在有点儿后悔了！”在潍柴工会工作的赵永昌笑言，“当年我也是技工，那时工人上升通道少，我就通过自身努力，成为一名管理人员。后来工人的上升通道打通了，收入、激励一点儿不比干部差，大家很受震撼，如今当工人大有可为！”

人才是最宝贵资源。潍柴用活人才的背后，有方法论的支撑。一是梧桐树和金凤凰相互成就，借助事业平台引来高端人才，人才反过来又提升企业平台价值；二是在赛马中相马，通过揭榜挂帅，登台竞技，形成万马奔腾之势；三是畅通通道，铺平赛道，让人始终看到希望、感受不足、充满劲头，避免产生职业倦怠。

## 资本运营风浪多？

今天的潍柴能站在全球产业链的高端，是在资本市场激烈竞争中搏击出来的。其间一个个风吹浪打强筋骨的故事，演绎出坚守与扩张的辩证关系——不搞与主业无关的并购，每扩张一次，技术、产品都延伸一次，升华一次；每并购一次，双方的产业优势都相互补充，提升一次。

围绕主业做强产业链，占据行业高地。

2004年，潍柴动力在香港上市，打通了资本国际化道路。这一我国内燃机行业内的开创之举，也让潍柴开始思考未来更大更长远的发展。为此，他们不惜重金聘请世界知名的国际管理咨询公司作战略规划。“如果固守柴油机，不进行产业延伸，不出5年，潍柴就会重新陷入困境。”这一建议让潍柴高管猛然警醒。

梦想在心里，机会在手中。2004年4月，资本大鳄“德隆系”崩盘，其控制的湘火炬资产出售，包含研制整车的陕重汽、生产变速器的法士特、制造车桥的汉德。“谁能拿下湘火炬，谁就有机会问鼎中国重卡行业。”潍柴集团高级总裁徐新玉说，竞标前一天，为防止航班发生意外，潍柴兵分两路，各带上一份盖有公章的标书，分别从青岛、济南出发，同一天飞抵长沙，以确保第二天的投标。

并购湘火炬的过程可谓刀光剑影，与大股东的博弈、与债权人的纠葛、与竞标对手的争斗都能拍成精彩电视剧了。经过斗智斗勇，潍柴最终竞标成功。谭旭光第一次在公开场合激动落泪，就是在2005年8月重组湘火炬的庆功宴上。

通过战略重组湘火炬，潍柴在全球首创“发动机+变速器+车桥”的重型商用车动力总成商业模式。“收购湘火炬是潍柴迈出的重要一步，第一次用资本的力量实现了‘乘法式’扩张，还锻炼出一支并购团队。双方产业、资本、文化的融合，也为日后的海外并购积累了经验。”徐新玉说。

海外并购步步精心，妙手国际化。2008年国际金融危机爆发，欧洲不少老牌企业陷入财务困境，潍柴抓住机遇，实现国际化跨越。谭旭光抓住国内国际两个市场，每年的飞行里程就达40万公里，堪称“飞人”。

受国际金融危机影响，国际贸易与海运市场大幅下滑，法国具有百年历史的船机企业博世安订单急剧减少，最终破产。彼时，潍柴正在研发16升发动机，博世安的核心产品正是16升至32升发动机，与潍柴的产品恰好互补。

然而，在潍柴收购博世安分析论证会上，因为对这家企业负债累累、规模大小的现状以及对欧洲市场难以驾驭的预判，引发分管市场、技术、采购等领域的高管集体反对。

谭旭光问总设计师张经元：“自己开发全新的16升发动机需要几年？”对方回答：“至少5年，还不一定能够成功。”

在博世安身上，谭旭光看到的与别人不同。博世安成熟的技术、匹配的功率，是潍柴需要的；能以较少的资金，尝试真正走出去，管理一家境外企业，可以为国际化梦想铺路。

一点点滴大家，第二次收购论证会上，收购提案获全票通过。

“收购博世安意义非同一般，代表潍柴第一次把脚迈出去了。更重要的是，潍柴逐渐确立起海外并购的战略原则，就是

基于‘补短板、调结构、强主业’，聚焦‘企业急需、技术高端、国家战略’，不搞与主业无关的并购。”潍柴集团母公司——山东重工集团总经理江奎告诉记者。

潍柴的国际化步步精心，每次扩张都带来技术、产业新布局的独具匠心——

2009年，重组法国博世安实现向海上动力转型；2012年，并购意大利法拉帝得以驾驭豪华游艇业务；2012年至2016年，重组德国凯傲和美国德马泰克打造全球领先的智能物流产业链，并购林德液压将具有垄断性的液压技术引入中国；2017年，投资美国可替代燃料动力提供商PSI，打通进入美国市场通道；2018年，投资固体氧化物燃料电池公司英国锡里斯动力、氢燃料电池公司加拿大巴拉德动力，与加拿大西港燃料系统公司达成天然气发动机合作，掌控商用车新能源三大核心技术；2020年至2021年，战略重组德国欧德思、奥地利威迪斯、瑞士飞速燃料电池空压机公司，实现战略业务全球覆盖、均衡发展。

战略重组组透翼，深耕沃野土生金。潍柴人开拓的脚步从未停歇。2021年伊始，国内农机行业爆出一个大新闻——潍柴集团重组雷沃重工。

雷沃重工是我国农业装备品牌龙头企业之一，也是国内唯一能为现代农业提供全程机械化整体解决方案的自主品牌，其收获机械、拖拉机等业务连续近20年保持全国领先。

此次重组，潍柴早有准备。2020年，其在农业装备动力行业占有率增至20%，并掌握了“杀手锏”——农业装备CVT(无级变速箱)动力总成关键核心技术，一举打破国外垄断。

潍柴战略重组雷沃重工，实现了“1+1>2”的效果。“潍柴依托高端非道路全系列发动机，CVT动力总成和液力传动总成等核心资源，为雷沃装上高效可靠的动力‘心’。同时，潍柴在电控、新能源等领域的优势，又能与雷沃高效协同，引领农业装备迈向高端。”潍柴集团党委书记、总经理冯光海说，农业装备2022年度计划销量14.2万台，到当年的11月份就完成了14.3万台，提前超额完成全年计划。

二者整合也实现了经济效益明显提升。据潍柴雷沃总经理王桂民介绍，潍柴雷沃农业装备板块2020年销售收入78.7亿元，2022年销售收入约160亿元，较2020年实现了翻倍式增长。

国企改革过程中，资本运营是必答题也是难题。潍柴的成功，给出了答题思路。一是处理好坚守与提升的关系，资本运作是手段，掌握核心技术、做强主业才是目的。二是科学认识危与机，善于危中见机、转危为机，育新机、抢先机。三是处理好动机与效果的关系。既想干好事，又要把好事干成。潍柴在“步步惊心、步步精心”中，显示出决策层和管理层的做人开明，做事精明，决策高明。

## 千头万绪如何理？

完成并购不易，随之而来的管理整合、文化融合，挑战更加艰巨。全球化战略布局，产业规模快速扩张，倒逼着潍柴构建一套可评价、可复制、可输出的管理体系。千头万绪，从何做起？

“管企业要善于抓主要矛盾，这就是技术、营销和管理，技术和营销是‘造血’，直接创造价值；管理是企业运行的规则、秩序和枢纽，通过为业务赋能间接转化为生产力，很重要但也容易被‘隐藏’。”谭旭光表示，潍柴要全面优化管理生态，充分激活每一个管理细胞，让企业焕发活力。

企业之治臻于章法。在借鉴世界先进管理经验的同时，潍柴充分结合自身实际，不断探索、试错，逐步形成一套符合国际规则、适合中国国情、具有潍柴特色的WOS管理模式。

通过这一模式，潍柴将企业战略、远大愿景等，层层细化分解成一个个可操作、可实现的任务；通过管理改革，在各部门、各工种、各工种之间明确考核标准，形成统一的管理秩序和管理语言，强化团队流程意识、交流意识，建立起研发、生产、销售、服务等全过程、全领域的成本控制管理模式与体系，切实提高了企业效益。

以潍柴发动机业务板块为例，流程效率提升率在2021年第一季度的19.0%，提高到2022年第四季度的76%；人均产值从2017年的309.9万元/季，增长到2021年的442.5万

元/人。

生产现场的变化，更十分显著。“不少外商参观时，对整洁的车间，规范的管理、智能化的生产线、以员工名字命名的技术改造和创造等连连称赞。”潍柴“一带一路”海外团队的杨朝霞说。

“WOS在以潍柴为中心的产业链条上逐步推广，在集团众多海外企业管理实践中也显示出旺盛生命力，成为潍柴产业链快速成长的内生力量。”潍柴动力党委书记、执行CEO张泉说。

一石多鸟。“WOS也是潍柴的质量法则，扎实提升了潍柴的制造水平，为未来的智能制造奠定了基础。”潍柴动力质量总监尹慧琼说。

2018年，潍柴凭借“WOS质量管理模式”荣获第三届中国质量奖。2021年，该模式成功入选国务院国资委“十大标杆模式”。

让阳光照耀企业每一个角落。“制度放在抽屉里就是废纸，在阳光下运行才有生命力。”这是谭旭光常说的话。落脚到实践中，就是企业决策透明、做事透明、监督透明。开通管理团队博客，领导干部办公室“换玻璃门，去沙发”，从而让阳光覆盖企业每一个角落。

2010年，潍柴全体管理团队在OA平台开通博客，与一线员工零距离沟通，促成了全员献计献策、民主监督。

“工厂一线生产流程待优化”“员工食堂一份土豆烧排骨里只有两块排骨”……在潍柴内部博客上，员工提出了各种诉求，既有下属公司部分审批环节超时、公文签收不规范等问题，也有与员工生产生活密切相关的问题。问题之下，相关部门给予回复，互动中提升了管理效率。“问题发布后涉及哪个部门，哪个部门就要24小时内把问题领走，不领走就要问责。”马常海说，潍柴成立了督查室，专门负责督办问题整改的进度。

刀刃向内，需要勇气和魄力。正如谭旭光所言：“我没有‘朋友’，没有‘朋友’都是朋友，只有这样才能一视同仁，才能一杆秤尺量到底。”

潍柴的组织精简化、管理精细化、经营精益化，是因为处理好了三组关系。一是借鉴与融通。是企业管理模式像镜子，没有最好，只有合适不合适，要“心上学，事上练，达于道，合于一”。二是守成与创新。管理模式要与时俱进，因时而变；同时，要在实践中磨合甚至试错，才能日臻完善。三是严管与厚爱。铁军是锻打出来的，好兵是爱出来的，既要有菩萨心肠，也要有霹雳手段，工作上严格要求和生活上上关心关爱相得益彰。

## 翻越山岭可安否？

深谋远虑，才能行稳致远。有人认为，潍柴“掌门人”谭旭光胆子大，敢于想别人不敢想的事，勇于干别人没有干的事，善于干别人干不成成的事。谭旭光却说：“我掌的是国企的门，做事要干净，不能有任何闪失。”“顺周期”里的豪气，“逆周期”里的底气，都来源于成功时不膨胀，困难时有韧性。而这样的认知，就是人们常说的底线思维与战略眼光，既能把握海阔天空，也能清醒认知天高地厚。

跨越了千山万水，还要继续跋山涉水，甚至要面对惊涛骇浪。面对一系列新情况、新问题、新变化、新挑战，潍柴人没想过躺平，也不妄想躺赢。在主业上深耕，总是坚持危机驱动和问题导向，每一个经济循环期，攀到阶段顶峰时，习惯性地给自己泼一盆冷水——

2007年，全球经济形势一片大好，他们却看到，全球经济新一轮衰退周期已经到来。

2013年，面对潍柴发动机一枝独秀的态势，他们却认为，“狼”很快要来。2017年，围绕如何迈向高端，挑战全球一流，他们提出，不改变就灭亡。

2021年上半年，“国五”切换“国六”排放标准带来市场需求暴增，许多人沉浸在喜悦当中，他们却在思考：未来十年，我们会被颠覆淘汰吗？

2017年，全球经济形势一片大好，他们却看到，全球经济新一轮衰退周期已经到来。

2013年，面对潍柴发动机一枝独秀的态势，他们却认为，“狼”很快要来。

2017年，围绕如何迈向高端，挑战全球一流，他们提出，不改变就灭亡。

2021年上半年，“国五”切换“国六”排放标准带来市场需求暴增，许多人沉浸在喜悦当中，他们却在思考：未来十年，我们会被颠覆淘汰吗？

“在潍柴，没有‘哄着干’‘逼着干’‘混着干’的陋习，只有‘比着干’‘抢着干’‘自觉干’的生态。”谭旭光告诉记者。

“不争第一就是在混”的激情文化，洋溢在潍柴人身上。重型发动机、重型变速箱、重型卡车全球第一，豪华游艇全球第一品牌，推土机、拖拉机、收获机械中国第一……一项项“第一”，是战绩，是荣誉，是潍柴上下忠于企业的热爱、斗志昂扬的激情。

潍柴立志于企业副董事长张东海，在潍柴工作的37年间干过20多个部门，见证着企业兴盛，他深有感触地说：“混日子是一种耻辱，也是对自己的不负责，争第一，是大家始终如一的追求。”

工作刚刚满一年的王婉婷，也在激情文化中点燃着梦想和追求。“我正芳华，混日子就是浪费生命，绝不能辜负每一寸光阴！”

激情文化关联着效率文化——“一天当两天半用”。晚上10点的研发大楼，灯光盏盏。记者随机走进一间办公室，还有不少人在自主研发机。发动机研究院轻卡平台

室副主任郑雪已在潍柴工作11年，她说：“一早醒来，就抖擞精神，为了梦想而去奋斗。”

“干就负责，做就到位”，担当的背后是忘我投入。

潍柴人对工作的热爱和担当，体现在企业的执行力文化上——“干就负责，做就到位”。不管是老一辈的奉献，还是年轻一代的奋斗，都是以厂为家、爱厂如家的自豪在鼓舞，都是以产品质量的极致追求和对客户的敬重在支撑。

潍柴动力“三高”试验队常年奔波在高温、高寒、高原等极限地区，对身体和意志力都是极限挑战。但他们以苦为乐，换来的是产品经得起千锤百炼。1982年出生的王福龙，是团队中的“老将”，“有次在4700米的高原做试验，车轮中间夹了石头，我和队员们接替换了两个小时，才把石头撬了出来。每次用力，都是缺氧的痛苦和煎熬，但还是想再上几次高原。”

“十几年来，我们团队做整车试验，造出一款又一款令客户满意，有市场口碑的产品，这是最让我开心的事。”潍柴动力“三高”试验队队长吕文芝动情地说。25岁的李洁也有一样的感受：“当我开发完一个产品，交付到用户手中时，就会有一种成就感满足感。”

潍柴发动机研究院院长助理谭治学，也是“自主加班大军”中的一员。他说：“公司最触动我的，就是核心价值观——客户满意是我们的宗旨。我们的技术和付出，是真正给客户带来价值的，是被人需要、被人赞赏、被人认可的，这让每个人都充满了动力。”

钱会分完，资源会枯竭，唯有文化生生不息。潍柴之治，不仅有“硬”的体制机制、规章制度，而且有“软”的以情感人、以德润心、以文化人。人心都是肉长的，暖心、贴心的创业生态，大家觉得在潍柴工作不仅是一项职业，也是一项事业，是精神家园、摒弃圈子文化、封闭文化、懒政文化，大家安心创业、放心创新，用心创造、专心干事、顺心扎根、开心受累、舒心生活。

## 翻越山岭可安否？

深谋远虑，才能行稳致远。有人认为，潍柴“掌门人”谭旭光胆子大，敢于想别人不敢想的事，勇于干别人没有干的事，善于干别人干不成成的事。谭旭光却说：“我掌的是国企的门，做事要干净，不能有任何闪失。”“顺周期”里的豪气，“逆周期”里的底气，都来源于成功时不膨胀，困难时有韧性。而这样的认知，就是人们常说的底线思维与战略眼光，既能把握海阔天空，也能清醒认知天高地厚。

跨越了千山万水，还要继续跋山涉水，甚至要面对惊涛骇浪。面对一系列新情况、新问题、新变化、新挑战，潍柴人没想过躺平，也不妄想躺赢。在主业上深耕，总是坚持危机驱动和问题导向，每一个经济循环期，攀到阶段顶峰时，习惯性地给自己泼一盆冷水——

2007年，全球经济形势一片大好，他们却看到，全球经济新一轮衰退周期已经到来。

2013年，面对潍柴发动机一枝独秀的态势，他们却认为，“狼”很快要来。

2017年，围绕如何迈向高端，挑战全球一流，他们提出，不改变就灭亡。

2021年上半年，“国五”切换“国六”排放标准带来市场需求暴增，许多人沉浸在喜悦当中，他们却在思考：未来十年，我们会被颠覆淘汰吗？

2017年，全球经济形势一片大好，他们却看到，全球经济新一轮衰退周期已经到来。

2013年，面对潍柴发动机一枝独秀的态势，他们却认为，“狼”很快要来。

2017年，围绕如何迈向高端，挑战全球一流，他们提出，不改变就灭亡。

2021年上半年，“国五”切换“国六”排放标准带来市场需求暴增，许多人沉浸在喜悦当中，他们却在思考：未来十年，我们会被颠覆淘汰吗？

“在潍柴，没有‘哄着干’‘逼着干’‘混着干’的陋习，只有‘比着干’‘抢着干’‘自觉干’的生态。”谭旭光告诉记者。

“不争第一就是在混”的激情文化，洋溢在潍柴人身上。重型发动机、重型变速箱、重型卡车全球第一，豪华游艇全球第一品牌，推土机、拖拉机、收获机械中国第一……一项项“第一”，是战绩，是荣誉，是潍柴上下忠于企业的热爱、斗志昂扬的激情。

潍柴立志于企业副董事长张东海，在潍柴工作的37年间干过20多个部门，见证着企业兴盛，他深有感触地说：“混日子是一种耻辱，也是对自己的不负责，争第一，是大家始终如一的追求。”

工作刚刚满一年的王婉婷，也在激情文化中点燃着梦想和追求。“我正芳华，混日子就是浪费生命，绝不能辜负每一寸光阴！”

激情文化关联着效率文化——“一天当两天半用”。晚上10点的研发大楼，灯光盏盏。记者随机走进一间办公室，还有不少人在自主研发机。发动机研究院轻卡平台

(上接1版)全省商务系统将深刻学习领会报告精神，深入实施“山东消费提振年”行动，大力推动恢复和扩大消费，持续促进外贸规模优化结构，建强用好高能级开放发展平台，更大力度吸引和利用外资，为推动中国式现代化“山东实践”贡献力量。

侯成君代表说，听了政府工作报告，有两点感受：一是振奋人心。对过去工作回顾总结实实在在，在鼓舞和坚定了全省上下团结一致攻坚克难、拼搏进取的信心和斗志。二是未来可期。今后五年的谋划科学、系统、精准、务实，提出的目标任务符合实际。我完全赞同。我们将围绕报告提出的目标任务，统筹兼顾、系统发力、全面落实。一是提振市场主体信心，大力实施高质量市场主体培育行动，保障市场主体高质量发展。二是力抓知识产权强省建设，推动知识产权保护运用，提升区域发展核心竞争力。三是创新创业发展路径，夯实乡村振兴的产业基础，促进农业适度规模经营，防止耕地“非农化”、基本农田“非粮化”。

刘运代表说，政府工作报告高举旗

# 赶大集 看非遗

自豪。”村民们你一言我一语。

“黄河大集”是一个“新鲜事物”，是由省委宣传部总协调、省文化和旅游厅牵头主办，省委网信办等十多个部门单位和院校立足自身职能，全省合力打造的一项品牌活动。在“黄河大集潍坊分集”，除了晶莹剔透的糖葫芦、刚出炉的瓜子、活蹦乱跳的海鲜、整整齐齐的锅碗瓢盆，色泽鲜艳的衣服鞋帽、各种肉类、水果蔬菜之外，非遗展演、新春送福字、惠民演出等文化活

## 黄河大集

□潍坊日报社全媒体记者 石莹

一个小村庄，来了二十多位非遗传承人。1月13日上午8点刚过，在安丘市新安街道邱家庄村的小广场上已经聚满了人。“我就是这个村的，孩子听说有黄河大集，还有非遗展演，作业也不写了，吃完饭就拉着我来了。”“我是一路之隔邻村的，平时上班走大路，今天专门从邱家庄村里面走，原想来看看就走，结果这么多有意思的非遗商品，看着看着这马上要上班迟到了。”“年集经常赶，黄河大集来我们村办还是头一回，非常

用玉的天然色泽进行雕刻称之为俏色，俏色运用得当与否，直接影响到作品的价值，很多收藏级作品便是因为俏色巧用而成。比如，我们安丘人杰地灵，遍地是宝，比如我就喜欢用我们当地曹家楼村产的石头雕刻，也希望更多的年轻人喜欢和学习玛瑙玉石雕刻，不断传承和创新。”田永剑说。

烙画传承人邱金萍展区的位置离看台近，当舞台表演京剧《贵妃醉酒》时，经典唱段吸引着她和她展位前的村民齐声转向了看台看演出。一曲终了，邱金萍说：“我从小喜欢烙画，后来跟着师父学艺。今年是兔年，我创作了这幅玉兔迎春，刚才听说，我想着回去也创作一组戏剧题材的画。”正说着，旁边安丘泥人展区的传承人接上话：“戏曲题材我们也在行，我们叫手捏戏文。”他介

绍，安丘泥人题材广泛，内容丰富，讲求形、声、色，夸张合理，取舍得当，形神兼备。分为粗货、细货两大类。粗货又称耍货，主要以吉祥祈福为题材，采用模具印坯、手工绘彩，其造型夸张，线条简拙，整体丰硕稚胖，彩绘用笔粗放，色彩对比强烈，主要供儿童玩耍。细货是以手捏为主塑造艺术形象，内容大多以戏剧题材为主，故称手捏戏文。

在风干鸡的展位前，有村民面露不解：“这是非遗？”旁边一位年轻人忙上前介绍：“风干鸡不是非遗，风干鸡的传统制作工艺是非遗，保护这项手艺，让我们能吃到祖祖辈辈的老手艺。”人群中爆发阵阵笑声。放眼望去，无论是果蔬年货还是手工艺品，各个摊位都吸引着大家前来“买东西、听故事”，一派热烈的烟火气。

帜、立意高远，是务实创新、催人奋进的好报告，符合中央精神和山东实际。我完全赞同。报告政治站位高，体现了强烈的使命担当，彰显了坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的高度自觉；总结成绩实，展现成绩客观实在，研判形势深邃精准，更加激发了我们在新征程上勇毅前行的昂扬斗志；目标方向明，以建设绿色低碳高质量发展先行区为总抓手，提出“五个聚力”，实现“五个新跃升”的目标任务，彰显了在现代化建设新征程中的山东担当；工作落点准，部署的十个方面的重点工作，既有定性任务、定量目标，又重点突出、措施有力，特别是报告中有很多潍坊元素，饱含着对潍坊发展的关心厚爱 and 激励鞭策。潍坊将按照省委、省政府部署要求，聚焦聚力稳定经济运行、推动产业升级、提升新型城镇化水平、拓展创新“三个模式”、增进民生福祉、防风险守底线，不断开创各项工作新局面，奋力推进高质量发展，加快建设新时代社会主义现代化强市，为现代化强省建设作出潍坊贡献。